

География - интересный мир

«Китай - удивительная страна»

Докладчик: Семенов Савелий
Руководители: Семенова И.В. мама

Улан-Удэ, 2023 год

Содержание

Введение.....	3
1. Общая справка о Китае.....	3-5
2. Достопримечательности Китая.....	5-7
3. Язык Китая	7
4. Природа Китая	7-8
5. Традиции Китая	8-9
6. Изобретения Китая.....	9-10
Заключение.....	10
Список используемой литературы.....	11

Введение

Актуальность темы. Этим летом я с мамой побывал в г. Москве на выставке народов Востока. Мне очень понравилась экспозиция, посвященная Китаю. Меня привлекло разнообразие красок, необычные надписи, различные фонарики и люди в ярких костюмах. Мне стало интересно, что эта за удивительная страна – Китай, поэтому я и решил познакомиться поближе с Китаем.

Цель моей работы: выяснить как живут там люди, какие у них традиции, какой язык и какая культура.

Задачи исследования:

- 1) Собрать информацию о Китае;
- 2) Познакомиться с интересными фактами о Китае;
- 3) Выяснить почему так интересен Китай в современном мире.

Методы:

- 1) Изучение энциклопедической литературы;
- 2) Поиск информации в Интернете;

Объект исследования: культурное наследие Китая

Предмет исследования: Китай

1. Общая справка о Китае

Сегодня я предлагаю вам отправиться в заочное путешествие и постараться побольше узнать о стране, которую называли Средним Государством, потому что люди, жившие в этой стране, полагали, что она – центр мира. Еще иногда Китай называют «поднебесной». Много лет назад люди, проживающие в этой стране, думали, что они единственные, которые населяли эту землю. Они считали, что между небом и землей находится только Китай.

Исторический путь Китая сложный, как и у многих стран. Отдельные царства то объединялись в империю, то распадались. Китайцы боролись с племенами кочевников, были под владычеством монголов, своё господство устанавливали там маньчжуры, захватывала Китай и Япония. Европейские страны стремились превратить его в колонию. После победы Советской армии в 1945 году в борьбе с фашистской Германией, а затем и с Японией китайцы смогли победить в гражданской войне, и в 1949 году была образована Китайская Народная Республика.

Почему Китай чудесный
Называют Поднебесной?

Люди древние считали,

Что всю Землю занимали,
И ее под небом синим
Лишь китайцы заселили.
А драконы, случай редкий,
У китайцев были предки...
Чем же славится Китай,
Поскорее посчитай.
Что же за изобретенья
Вызывают удивленье?
Гороскоп, чай, вилка,
Порох, календарь и скрипка,
Шелк, бумага, компас, змей...
Отправляемся скорей!
Что за странная страна!?
Поскорей, дружок, туда

Китай – это третья страна в мире по площади территории, уступающая по этому показателю только России и Канаде. Если брать территорию, которую можно уверенно назвать “обжитой”, то Китай – это абсолютный лидер. Китай находится в Азии, и с востока омывается Тихим океаном, с севера граничит с Россией, Монголией и Северной Кореей. На западе его соседями являются Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Индия, Непал и Бутан. На юге Китай граничит с Мьянмой (Бирмой), Лаосом и Вьетнамом.

А по численности населения он занимает первое место в мире. В Китае проживает более 1 миллиарда человек. В восточной части Китая, где находятся плодородные земли, крупные города, живёт много людей. Гористые и пустынные районы на западе страны заселены редко.

Столица Китая – большой город Пекин. Это третий город в Китае по количеству жителей. Кроме того, Пекин является образовательным, туристическим и культурным центром Китая.

В Пекине расположены бывшие императорские дворцы, парки, монастыри.

История Пекина имеет возраст около 3000 лет. Самому Пекину примерно столько же лет, сколько Лондону, он в шесть раз старше Нью-Йорка и в десять раз старше Сиднея.

Пекинский Международный аэропорт второй по загруженности аэропорт в мире, и он наиболее часто используется как аэропорт входа и выхода из Китая.

Из Пекина, легко путешествовать на самолете или прямым скоростным поездом по большинству основных городов Китая.

Любимый вид транспорта в Пекине – велосипед. Несмотря на это, в Пекине очень загрязненный воздух. Тем не менее, в городе много отличных "чистых" дней, и в последние несколько лет ситуация значительно улучшилась.

Пекин привлекает внимание не только современными зданиями и своими огромными торгово-развлекательными центрами. Столица Китая ценна для туристов в первую очередь древними святилищами и объектами мировой культуры.

2. Достопримечательности Китая

В этом чудесном государстве Востока есть Великая Китайская стена. Её строительство началось примерно во III столетии до н. э., и задумывалось в качестве границы между бедной территорией Поднебесной и её богатыми землями. Учёными установлено, что полная протяженность стены — чуть больше 21 тысячи километров, а высота — 7 метров. Для гостей доступны несколько фрагментов, популярнейшая из которых располагается в семидесяти километрах на север от китайской столицы. В середине XX столетия этот участок был восстановлен специально для иностранцев.

Дворец Потала построен на одноимённой горе и занимает первое место в рейтинге высокогорных дворцов Китая. Он расположен на высоте 3767 м над уровнем моря в городе Лхасе, который находится в китайском автономном районе Тибет, и являлся домом для 10 разных Далай-лам более 300 лет. Здание было построено в 1645 году, но с 637 года здесь уже находилась крепость. Огромный дворец разделен на две части и содержит более 1000 комнат и 200000 статуй. Красный дворец был местом поклонения и молитвы Далай-лам, а белый дворец — главной их резиденцией.

Терракотовая армия (г. Сиань, провинция Шэньси) Когда правитель Цинь Шихуанди отметил свой 13-летний возраст, началось строительство его гробницы. Приближённые молодого императора уговорили после смерти не брать в свою могилу воинов, и тот дал согласие заменить их на скульптуры из глины. Вот так образовалась армия терракотовых воинов, причём лица каждого отличаются от других. С правителем похоронили только живых наложниц и сокровища. Это великолепие строилось больше 38 лет. Гробницу обнаружили лишь 49 лет назад.

Одной из самых главных достопримечательностей в Пекине является Храм Неба. В древние времена в этом храме китайские императоры поклонялись небесам. По китайским традициям именно небеса предоставили императору всю власть на земле. Только перед небесами он несет ответственность за все происходящее. Простой народ не мог напрямую общаться с небесами. Общение населения с небесами могло осуществляться только через императора, представляющего небесную власть на земле. В настоящее время Храм неба открыт для посещения туристов.

В Поднебесной достаточно почтительно относятся к своим правителям, из-за чего большинство достопримечательностей Китая имеют связь с жизнью императоров. К таким местам относится Запретный город Гунун. В течение нескольких веков он считался резиденцией для правителей наиболее могущественных династий — Цин и Мин. В сумме здесь жило двадцать четыре императорские семьи. Чтобы посторонние не проникли в город, его оградил ров с водой и высокой стеной. Сейчас Запретный город совсем не запрещен. Посетители могут вступить на земли Гунуна и ознакомиться с его историей. Запретный город, находящийся в центре столицы, имеет прямоугольную форму с угловыми сторожевыми башнями. Здесь встречается 9999 строений, занимающих 72 га. Императорский сад знаменит своим великолепием: бассейны из камня, множество зелени, арки и пр.

Заповедник “Обезьяний остров” (г. Санья) Заповедник «Обезьяний остров» – это уникальное место, где обезьяны обитают в своей естественной среде, однако свободно и бесстрашно общаются с гостями. Заповедник занимает примерно 1000 га, и является пристанищем двух тысяч обезьян. Сюда часто добираются на катере или по канатной дороге. Длина дороги насчитывает свыше 2000 метров, преодолеваемые за шесть минут. Во время экскурсии открываются поразительные морские и горные красоты.

Гонконг и бухта Виктория (южное побережье Китая) Гонконг — южный город КНР, простилающийся на более 260 островах. На данный момент это огромный финансовый и деловой район, играющий одну из главных ролей в мире. Город имеет колоссальную ценность для туристов, поскольку образ жизни Запада тут тесно сочетается с древними традициями, а новейшие небоскрёбы создают контраст с обычными домиками деревушек. Бухта Виктория — третья по размерам на Земле. Это культурный, исторический, туристический и экономический центр. Бухту считают идеальной зоной для фотографий и съёмок видео, поскольку Виктория обладает живописными пейзажами и удивительными обзорами на Гонконг. Набережная бухты относится к красивейшим местам с уникальной современной архитектурой, которой можно полюбоваться с противоположной части закруглённого побережья. Здесь можно найти множество кафе, ресторанов, магазинов, лавок с сувенирами, музеев и крупный развлекательный центр.

Террасы Лонгджи (деревня Пиньян) Данные рисовые террасы располагаются вблизи деревни Пиньян. Из-за своих форм их иногда называют “Хребтом Дракона”. Высота горы, где они расположены, насчитывает 1,1 километра. Для туристов на склонах этого великолепия действуют гостиницы. В разные сезоны это место может выглядеть по-разному, но оно всегда красиво и удивительно, чем и притягивает людей.

3. Язык Китая

В Китае знаками для письма служат иероглифы, которых несколько десятков тысяч. Многих очень пугают эти маленькие непонятные значки с множеством черточек. И это не зря - китайский язык признан самым сложным в мире как раз из-за своей письменности. Китайский иероглиф нельзя прочитать по чертам, в отличие от более понятных языков, где после освоения букв можно сразу прочитать слово. Иероглиф - это элемент китайского письма, но ни в коем случае не буква, а целый слог, который очень часто подразумевает под собой слово. Написание и звучание китайских иероглифов нужно запоминать и заучивать! Обучение грамоте начинается с младенчества. Первыми игрушками у ребёнка являются письменные принадлежности и листки с иероглифами. Под руководством учителя малыши раскрашивают выведенные тушью знаки. Ученики повторяют текст за учителем по несколько десятков раз. В учебных текстах содержится около 4000 иероглифов. Для чтения книг нужно знать порядка 9000.

4. Природа Китая

На территории Китая имеются высокие горы, равнины, пустыни. По Великой Китайской равнине протекают две большие реки – Хуанхэ и Янцзы орошая на своём пути земли.

В Гималаях на границе между Тибетом и Непалом расположена высочайшая вершина мира – Эверест (Джомолунгма) высотой 8848 метров.

Лёссовое плато – возвышенная равнина вокруг реки Хуанхэ. Берега сложены из лёсса – горной породы, похожей на мелкий слежавшийся песок. Труд земледельца здесь приносит хорошие урожаи. Лёссовый грунт придаёт реке Хуанхэ мутно-жёлтый оттенок.

Дома местных крестьян здесь необычны. Они живут в пещерах, вырытых в склонах холмов, так как в этой местности нет ни древесины, ни камня и порою заводят огород прямо над своим жилищем.

Чайные плантации в Китае расположены на склонах гор на юге страны. Горные же леса – на северных склонах. Китай знаменит на весь мир своим чаем.

Южные и восточные области Китая часто страдают от тайфунов, наводнений, цунами.

А северные районы весной покрывают жёлтые пыльные бури из пустынь (Такла-Макан, Гоби).

Климат Китая разнообразный. Когда на севере царит зимняя стужа, на его южном побережье стоит жара. Когда восточные районы страны заливают проливные дожди, на

западе среди пустынь не выпадает ни капли воды. Больше всего дождей выпадает на южном побережье. Здесь наиболее пышная растительность.

5. Традиции Китая

Китайцы очень любят праздники и стараются проводить их в кругу семьи. В праздничные дни приезжают даже дальние родственники, все собирается за столом, много и вкусно едят, обмениваются новостями.

Праздников в Китае много, но самыми любимыми считаются:

Новый год;

Международный женский день;

дни рождения.

Празднование дня рождения практически ничем не отличается от европейского — подарки, торт, свечи. Поздравления обычно шуточные, например, часто желают имениннику иметь «длинный хвост», что означает пожелание долгих лет жизни. На праздничном столе обязательно должны быть лапша — символ долголетия и мандарины, которые обозначают успех.

Примечательно, что 8 Марта празднуют не все женщины, а только те, кто уже стали матерями. Но официальный выходной получают все девушки, а мужчины в этот день работают. Лучшим подарком на 8 Марта считается отдохнуть от обычных домашних дел.

Китайский Новый год или Праздник весны Чуныцзе — ещё один любимый семейный праздник китайцев. Он отмечается по лунному календарю в период с 20 января по 20 февраля, каждый год день празднования меняется. Второе название праздника — День весны.

Подготовка к нему начинается с генеральной уборки — китайцы отмывают каждый уголок дома, попутно выбрасывая все старые и ненужные вещи, покупают себе новую одежду. На праздничный ужин в первый день Нового года обязательно собирается вся семья. Приезжают даже те родственники, которые живут в других городах или странах. Из угощений обычно готовят много блюд из рыба или мяса, сладости и десерты. На севере Китая традиционным новогодним блюдом являются пельмени.

В новогоднюю ночь китайцы стараются не ложиться спать до самого утра, чтобы поприветствовать новый день Нового года. Этот обычай называется «шоусуй». Ночью обязательно запускают петарды и фейерверки, стараются шуметь как можно больше. Считается, что так можно отпугнуть всех злых духов.

Подарками обмениваются утром. По традиции чаще всего дарят деньги в красных конвертах, детям покупают одежду.

Новогодние открытки в Китае не распространены, ими практически не обмениваются.

В дни празднования на улицах Китая проходят фестивали с участием больших ростовых кукол и фигур — драконов или львов.

Праздники длятся около двух недель и завершаются Днём фонарей.

Праздник фонарей или Юаньсяо — национальный праздник Китая, традиционно отмечаемый в 15-й день первого месяца Нового года. В этот день принято есть пирожные из рисовой муки со сладкой начинкой. Они символизируют единение семей. Вечером в городах устраивают ярмарки фонарей, а в деревнях — танцевальные шоу, фейерверки, хождение на ходулях, соревнования.

На праздники китайцы любят надевать национальный костюм. Китайский костюм отличается роскошью, яркостью красок и богатым декором. Исторически традиционный костюм состоит из длинного халата или рубашки с прямыми руками большой ширины. Под низ надевают широкие штаны или юбку.

6. Изобретения Китая

Древние китайцы были изобретательны и решительны. Бумага была изобретена в древнем Китае. До изобретения бумаги люди использовали для письма разные материалы, такие как дерево, камень и кость.

Также в Китае изобрели шелк. Из шелка не только делали одежду, на нем писали, использовали для производства музыкальных инструментов и сетей для ловли рыбы. Изначально шелк был доступен только для знатных людей, позднее им начали пользоваться все. Китайцы опередили весь остальной мир в производстве шёлка, и они использовали его для изготовления воздушных змеев, добавляя в конструкцию упругий и лёгкий бамбуковый каркас. К 549 году нашей эры бумажные змеи использовались для передачи сообщений при спасательных операциях. В средневековый период китайцы использовали воздушных змеев для проверки ветра, измерения расстояния и для военной связи.

Чай был открыт в Древнем Китае китайским императором Шэннун. Шэннун любил пить горячую воду. Однажды во время похода он и его армия остановились, чтобы отдохнуть, и его слуга приготовил для него кипяток. В воду упал коричневый лист, и вода стала коричневой. Император выпил напиток и нашёл его освежающим. Чай использовался как лекарство и в качестве напитка на общественных мероприятиях.

В Поднебесной фейерверк изобрели в 12 в. н.э. Китайцы использовали фейерверки для коммуникации, чтобы предупреждать об опасности, проведения обрядов, ритуалов и священных действий. Историки считают, что первые фейерверки делались из частей зеленого бамбука, который взрывался при попадании в костер. Так китайцы отпугивали злых духов, что было важно в праздничные дни.

После изобретения пороха китайцами, технология производства первой пиротехники поменялась. Порох засыпали в стебли бамбука и бросали в костер. Огненные церемонии были частью важных ритуалов, на которые установили государственную монополию. Порох применять вместе с бамбуком разрешалось только монахам, прошедшим обучение.

Все слышали словосочетание “китайский фарфор”. Но не все знают, что его изобрели не в одночасье. Технология совершенствовалась на протяжении веков. Фарфор пошел на экспорт только после того, как он обрел форму, которую признали совершенной. Фарфоровые изделия оформляются красочными рисунками цветов, птиц и пейзажей Китая

Заключение.

В ходе исследования мы проанализировали информацию по данной теме и нашли ответы на вопросы, которые поставили перед собой в начале работы. Нашли много интересных фактов об этой стране. Узнали, насколько интересен, необычен и сложен китайский язык. Познакомились с многообразием достопримечательностей. Выяснили, что китайский народ очень трудолюбивый и решительный. Узнали, что Китай подарил много важных изобретений для человечества. Также мы познакомились с традиционными праздниками китайцев.

Таким образом, Китай, действительно, удивительная страна! Это страна, которая таит в себе массу загадок. Страна, которая восхищает, удивляет и влюбляет в себя. Поэтому в современном мире люди не перестают интересоваться этой загадочной и необычной страной.

Список используемой литературы

1. Мы живём в Древнем Китае: энциклопедия для детей;
2. Слононок в Китае. Джослин Сесил;
3. Все самые важные китайские иероглифы. Ивченко Т.В., Агеев К.В.;
4. <https://mel.fm/blog/zinaida-kunakovskaya/18754-10-detskikh-knig-o-kitaye-entsiklopedii-rebusy-i-skazki3>;
5. <https://www.tripzaza.com/ru/destinations/dostoprimechatelnosti-kitaya>;
6. <https://asiaworlds.ru/>;
7. <https://wikiway.com/>;
8. <https://www.tourister.ru/>;
9. <https://travelask.ru/articles/traditsii-kitaya>